

## 2004 至 2007 年度油尖旺區議會

### 關注西九龍文娛藝術區的規劃及招標事宜

#### 前言

西九龍文娛藝術區面積宏大，對油尖旺以至整個九龍西地區的未來發展有着重大影響。政府要求在 40 公頃的地土上興建最少有三個劇院、一個演藝場館及博物館組群，加上廣場、酒店、住宅以及各種娛樂設施，預計工程費用為 240 億元，單是連綿超過 20 公頃的天篷便花費達 40 億元，其他基礎建設更高逾 100 億元。

#### 問題提問

2. 為了令珍貴的土地及社會資源能最有效地運用，本人現作下列提問：

- (1) 有關項目於截標期屆滿後共接獲多少份標書？又政府需要多少時間分析標書內容？而公眾人士（包括油尖旺區議會）又是否有機會參予標書評審工作？
- (2) 政府強調整個項目最少一半面積必須興建天幕（天篷）式設計，其原因為何？又政府是否會對此進行工程技術及安全系數可行性研究？
- (3) 在決定以「天幕」為設計主體前曾否諮詢市民意見？
- (4) 為何不以賣地方式將該幅土地分批售予地產商？再在批地條款上訂立若干條件，一方面可增加庫房收入，另一方面也可達到興建文化設施的目標。

- (5) 西九龍文娛藝術區規劃中的硬件設施會否變成「大白象」，而成為整個社會沉重的負擔？
- (6) 目前尖沙咀區包括文化中心、太空館、科學館、藝術館、歷史博物館等設施在西九龍文娛藝術區完工後會如何處理？
- (7) 在整個規劃及選標過程中，油尖旺區議會可擔當什麼角色？
- (8) 文化藝術推廣活動必須有強大的軟件作配合，請問目前香港是否有這樣的根基？
- (9) 香港現存的各項文化設施營運狀況如何？使用率又如何？市民及遊客的偏好有何差異？現存的文化設施供求處於什麼關係？預測2012年後的文化設施的供求關係會有何轉變？將來的文化設施可否照顧社會各個階層的市民？
- (10) 西九龍文娛藝術區的博物館組群定位如何？
- (11) 為何西九龍文娛藝術區要以培植本土藝術發展為主？為什麼不引進國際表演為主？
- (12) 若說西九龍文娛藝術區的文化設施和文化特色，將成為香港的競爭資本，以吸引遊客及國際投資者，請問西九龍文娛藝術區如何凸顯香港特色？
- (13) 九廣鐵路公司九龍南線工程將設西九龍站，但西九龍文娛藝術區卻最快也要在該站建成後3至5年才完工，請問在這段時期內政府有何部署？

上述問題請房屋及規劃地政局、民政事務局、規劃署、康樂及文化事務署及拓展署代表回答。

## 建議

3. 本人建議如下：

- (1) 香港的氣候不適合興建「天幕」，而且造價及保養成本昂貴；西九龍文娛藝術區應取消天幕式設計概念。
- (2) 為了增加市場競爭，增加政府議價能力，政府應把西九龍文娛藝術區項目拆細，分拆招標，讓大小地產商均有競投的機會，充份發揮土地的價值，單一招標是不符合公眾利益。
- (3) 香港藝術發展局就西九龍文娛藝術區舉行五場公眾諮詢會、一場座談會及一場簡報會，但令人懷疑有多少公眾意見被採納。政府應進行文化市場及市民文化消費行為的調查分析，才落實西九龍文娛藝術區的文化設施，以培養將來什麼樣的香港人。
- (4) 政府應為西九龍文娛藝術區成立一個具有法定權力的委員會或管理局，由各界代表及政府官員組成，負責整個項目的招標、興建、營辦及工程暨服務質量監察工作；這個安排將較把所有權利授予不熟悉文化藝術業務的單一發展商，更符合公眾利益。

## 文件呈呈

4. 本文件將於 2004 年 6 月 24 日下午舉行的油尖旺區議會會議上供全體議員討論。

提呈人：陳健成  
油尖旺區議會議員

2004 年 6 月 10 日